

僅三成人答對南京大屠殺發生年份

港台《南京說-大屠殺七十年》激發民族感情

今年是南京大屠殺七十周年，香港電台電視部製作一連四集《南京說-大屠殺七十年》特輯。節目播出後，引起社會廣泛討論，為了令更多人了解這件歷史事件，及加強深同學對國情認識，港台今日(8/1)舉辦《南京說-大屠殺七十年》放映會。會上同時公佈由港台委託香港大學民意調查計劃進行的《本港青年人對現代中國歷史認知調查》結果。

《南京說-大屠殺七十年》監製王祿霞表示，自上月播出《南京說-大屠殺七十年》，大獲好評，「節目播出後，網上討論激烈，不少青年人看過後表示對中國歷史產生興趣，節目內容亦激發起市民對國家民族的感情。」港台特別製作《南京說-大屠殺七十年》全輯版本，於放映會上一氣呵成播出。

《本港青年人對現代中國歷史認知調查》於零七年十二月進行，訪問了 536 名十八至三十五歲人士，了解青年人對現代中國歷史的認知，特別有關南京大屠殺的意見。調查訪問被訪者「是否知道 2007 年是南京大屠殺後幾多周年」、「中國抗日戰爭維持了多少年」、「中華人民共和國於何時成立」，與及「六四天安門事件發生的年份」。結果顯示，49%表示知道南京大屠殺至今發生了多少年，但能夠提供正確答案(即 70 周年)的只有 33%，其餘 16%答錯；另有 51%直認不知道。至於抗日戰爭歷時多久，表示知道的有 55%，但僅 30%能正確指出戰爭歷時 8 年，直認「不知道」的有 45%。

另外，表示知道中華人民共和國成立年份的有 54%，當中有 35%能給予正確的答案(即 1949 年)，46%表示「不知道」。最後，就六四天安門事件，71%表示對事件發生年份有所認識，55%能正確指出發生年份為 1989 年，兩者都是四個測試歷史項目中最高的比率，僅有 29%表示「不知道」。

調查又訪問了被訪者對南京大屠殺的意見，超過五成受訪者認為，日本政府應向中國「道歉」。不過，對於重提南京大屠殺會否影響中日關係，意見出現分歧，有五成三人認為會，持相反意見的則佔四成五。（詳見附錄）

香港電台電視節目《南京說 - 大屠殺七十年》，將於一月八日起，逢星期二晚上七時，無綫電視明珠台播放英文版本。以及由一月十三日起，逢星期日早上十時、下午一時及三時半，於香港寬頻公共資訊台播出。

二 八年一月八日

查詢：機構傳訊組黃雅文（電話：2339 7767 / 9559 9486）

附：《本港青年人對現代中國歷史認知》調查結果